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BÁO CÁO THÀNH TÍCH
Tham gia bình chọn trao giải thưởng Ngôi sao hợp tác xã

 “Co-opStar Awards” năm 2025

Tên tập thể đề nghị: Quỹ tín dụng nhân dân Tân Dĩnh, huyện Lạng Giang, tỉnh Bắc Giang.

I.Sơ lược đặc điểm tình hình

1. Đặc điểm tình hình

- Địa điểm trụ sở chính: Thôn Tân Sơn, xã Tân Dĩnh, huyện Lạng Giang tỉnh Bắc Giang.

- Điện thoại: 0204. 3881.105

- Địa chỉ trang điện tử: qtdndtandinh@gmail.com

- Quá trình thành lập và phát triển;

Quỹ tín dụng nhân dân Tân Dĩnh được thành lập vào ngày 03 tháng 10 năm 1995. Từ khi mới thành lập cơ sở vật chất còn khó khăn thiếu thốn, nhưng dưới sự lãnh đạo của bộ máy điều hành Quỹ, cùng với sự giúp đỡ của NHNN chi nhánh tỉnh Bắc Giang, cấp ủy chính quyền xã Tân Dĩnh cộng với sự nỗ lực của toàn thể nhân viên Quỹ, đã từng bước hoàn thành được nhiệm vụ đặt ra. Từ những ngày đầu cơ ngơi còn nghèo nàn, cơ sở vật chất còn thiếu thốn, đến nay Quỹ đã có 1 cơ ngơi khang trang, cơ sở vật chất được trang bị đầy đủ hơn đã đáp ứng được nhu cầu công việc của Quỹ.

 Trong suốt 30 năm xây dựng và phát triển Quỹ TDND Tân Dĩnh đã có nhiều cán bộ Quỹ ngoài việc phấn đấu trong công việc còn không ngừng học hỏi nâng cao trình độ của bản thân. Đến nay Quỹ có tổng số 13 cán bộ nhân viên có trình độ cao đẳng, đại học chuyên nghành về kế toán, tài chính ngân hàng. Đáp ứng cho việc đào tạo nhân lực để tiếp tục cống hiến cho sự nghiệp phát triển của Quỹ. Góp 1 phần nhỏ vào công cuộc đổi mới của xã Tân Dĩnh.

Trải qua 30 năm xây dựng và phát triển của Quỹ mặc dù có những bươc thăng trầm trong quá trình đi lên. Song tập thể cán bộ nhân viên Quỹ Tân Dĩnh luôn cố gắng hết mình để có được những thành tích như hôm nay, đã được nhìn nhận và đánh giá cao từ phía lãnh NHNN, cấp Ủy chính quyền địa phương, Liên minh Hợp tác xã và toàn thể bà con nhân dân trong và ngoài xã. 

Quỹ Tín dụng nhân dân Tân Dĩnh từ một Quỹ có cơ sở vật chất thiếu thốn, nguồn vốn kinh doanh còn nhỏ, đến nay sau 30 năm xây dựng và phát triển, Quỹ đã duy trì tốt hoạt động kinh doanh, tăng trưởng cao hàng năm, năm sau cao hơn năm trước.

Nhờ sự quan tâm giúp đỡ của NHNN chi nhánh tỉnh Bắc Giang, chính quyền Đảng ủy - ủy ban nhân dân xã Tân Dĩnh tạo điều kiện cho Quỹ được xây dựng trụ sở làm việc riêng biệt và độc lâp. Trụ sở chính của Quỹ TDND Tân Dĩnh với diện tích 440m2, nằm trên quốc lô 1A cũ thộc thôn Tân Sơn - xã Tân Dĩnh - huyện Lạng Giang - tỉnh Bắc Giang, thuận lợi cho việc đi lại. Với địa thế tại trung tâm của xã lại gần dân nên mọi hoạt động của Quỹ có phần thuận lợi hơn trụ sở trước. Khi mới thành lập trụ sở của Quỹ nằm trong khuôn viên của UBND xã Tân Dĩnh.

Nhờ nêu cao trách nhiệm, vai trò quản lý của lãnh đạo, không ngừng học hỏi kinh nghiệm, thống nhất linh hoạt và nhạy bén trong kinh doanh. Qua 30 năm phát triển, nhờ sự củng cố, chấn chỉnh với những biện pháp khen thưởng, kỷ luật nghiêm minh. Nội bộ Quỹ ngày càng đi vào nề nếp và phát triển tốt. Được sự giúp đỡ của NHNN, của Đản ủy UBND xã Tân Dĩnh, của Liên minh Hợp tác xã tỉnh Bắc Giang. Được sự tin tưởng ủng hộ của bà con trong và ngoài xã yên tâm đến giao dịch với Quỹ. Đã đưa doanh số phát triển của Quỹ ngày càng cao. Đến nay Quỹ Tân Dĩnh đã đạt được 1 số thành tích đáng kể như:

- Số lượng thành viên: 1.676 thành viên

- Tổng nguồn vốn hoạt động đến nay: 325 tỷ

          - Tăng trưởng huy động vốn nhàn rỗi trong dân đến nay: Đạt 297 tỷ.

          - Tăng trưởng tín dụng cũng phát triển tốt đến nay dư nợ đạt: 280 tỷ. 

Phát huy những thành tựu đã đạt được, đội ngũ cán bộ nhân viên Quỹ Tân Dĩnh sẽ không ngừng nỗ lực, phấn đấu hoàn thành mục tiêu sứ mệnh của mình với tầm nhìn là Một tổ chức Tài chính vi mô đứng trong tốp đầu tại xã Tân Dĩnh, và trong toàn hệ thống quỹ tín dung nhân dân của Tỉnh Bắc Giang.
2. Chức năng nhiệm vụ

  Quü tÝn dông nh©n d©n Tân Dĩnh thành lập năm 1995 và ®­îc NHNN cấp phÐp ho¹t ®éng trªn ®Þa bµn 1 xã Tân Dĩnh, huyÖn Lạng Giang, tØnh B¾c Giang. Tæ chøc, ho¹t ®éng theo LuËt hîp t¸c x· ViÖt Nam - Ho¹t ®éng theo LuËt tæ chøc tÝn dông - LuËt Ng©n hµng.

Ho¹t ®éng cña Quü tÝn dông nh©n d©n Tân Dĩnh lµ huy ®éng tiÒn nhµn dçi trªn ®Þa bµn và ngoài địa bàn, hç trî cho thµnh viªn cña Quü vay vèn lµm kinh tÕ hé gia ®×nh gãp phÇn vµo ph¸t triÓn kinh tÕ ®Þa ph­¬ng nh»m xo¸ ®ãi gi¶m nghÌo, v­¬n lªn lµm giµu.

Sau 30 năm hoạt động Quỹ TDND Tân Dĩnh đã thành lập được 2 đoàn thể đó là Công đoàn, Phụ nữ.
II.Thành tích đạt được

Tỉnh Bắc Giang gồm có 19 Quỹ TDND trong đó Quỹ TDND Tân Dĩnh được đánh giá là một trong những quỹ đứng đầu trong hoạt động kinh doanh của tỉnh Bắc Giang. Kết quả kinh doanh năm sau luôn cao hơn năm trước, hàng năm Quỹ luôn được tặng Cờ thi đua, Bằng khen, Giấy khen của UBND tỉnh Bắc Giang và Giấy khen của Hội đồng Liên Minh các HTX Việt Nam, Giấy khen của UBND, của lãnh đạo công đoàn huyện Lạng Giang. 
Thùc hiÖn Chñ tr­¬ng cña ChÝnh phñ, Ng©n hµng nhµ n­íc ViÖt Nam, c¸c quy ®Þnh cña LuËt c¸c tæ chøc tÝn dông n¨m 2024 ho¹t ®éng cña Quü tÝn dông nh©n d©n Tân Dĩnh ®· ®¹t ®­îc nh­ng thµnh tÝch cô thÓ nh­ sau:

1. Thùc hiÖn nhiÖm vô träng t©m cña ®¬n vÞ.

* Kế hoạch năm 2024:

- Tổng nguồn hoạt động: 320 tỷ đồng tăng 10% so với năm 2023
- Huy động vốn: 270 tỷ tăng 10 % so năm 2023
- Dư nợ cho vay: 290 tỷ đồng tăng 10% so năm 2023.

- Tăng vốn điều lệ: 6.700 triệu đồng tăng 5 % so năm 2023.

- Lợi nhuận: 3.650 tỷ đồng tăng 5 % so năm 2023.

- Nộp thuế Nhà nước: 600 triệu đồng.
2. ChÊp hµnh c¸c Quy ®Þnh cña Ng©n hµng nhµ n­íc ®Ó ®¶m b¶o an toµn trong ho¹t ®éng.

- Quü tÝn dông chÊp hµnh nghiªm chØnh vÒ tû lÖ an toµn vèn tèi thiÓu, vèn tù cã trªn tµi s¶n rñi ro hµng th¸ng lu«n ®¹t trên 9%.

- C«ng t¸c cho vay lu«n ®¶m b¶o, theo ®óng quy chÕ cho vay kh«ng cã mãn vay nµo v­ît qu¸ 15% vèn tù cã, hå s¬ cho vay lu«n ®­îc thiÕt lËp, ®Çy ®ñ theo quy ®Þnh, vÒ tµi s¶n ®¶m b¶o tiÒn vay ®­îc ®¨ng ký thÕ chÊp ®Çy ®ñ.

- C«ng t¸c huy ®éng lu«n ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chi tr¶ cña ngµy lµm viÖc tiÕp theo cña 7 ngµy tiÕp theo. Kh¸ch hµng ®Õn rót tiÒn, ®Òu ®¸p øng mäi yªu cÇu, kh«ng ph¶i để kh¸ch hµng phải chờ đợi lâu, ®· t¹o lßng tin, uy tÝn trªn ®Þa bµn ho¹t ®éng, tiÒn dù tr÷ cho chi tr¶, khả năng thanh khoản luôn ở mức cao so với quy ®Þnh cña NHNN, tỷ lệ khả năng chi trả đạt tỷ lệ theo quy định của NHNN.
- C«ng t¸c an toµn kho quü, Quü x©y dùng quy chÕ thùc hiÖn vµ tæ chøc thùc hiÖn nghiªm tóc công tác phßng chèng ch¸y næ, chÕ ®é trùc c¬ quan 24/24h.

3. ChÊp hµnh chñ tr­¬ng chÝnh s¸ch cña §¶ng vµ ph¸p LuËt của Nhµ n­íc.

- Thùc hiÖn chñ tr­¬ng chÝnh s¸ch cña ChÝnh phñ, cña Ng©n hµng Nhµ n­íc vÒ æn ®Þnh thÞ tr­êng tiÒn tÖ, kÒm chÕ l¹m ph¸t, æn ®Þnh nÒn kinh tÕ vÜ m«. Quü tÝn dông nhân dân Tân Dĩnh ®· chÊp hµnh nghiªm chØnh vÒ l·i xuÊt huy ®éng tiÒn göi tiÕt kiÖm ®èi víi Quü tÝn dông nh©n d©n, l·i xuÊt ®­îc niªm yÕt c«ng khai t¹i trô së lµm viÖc, kh«ng cã bÊt kú mét h×nh thøc khuyÕn m¹i nµo. L·i xuÊt huy ®éng tiÒn göi, lu«n æn ®Þnh ®· t¹o cho ng­êi göi tiÒn yªn t©m, Quü ®· t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho ng­êi göi tiÒn, khi cÇn thiÕt rót tiÒn ®­îc nhanh nhÊt, kh«ng g©y phiÒn hµ gi÷ d­îc lßng tin, uy tÝn ®èi víi kh¸ch hµng. VÒ c«ng t¸c hỗ trợ thành vay vèn được thùc hiÖn nhanh gọn đảm bảo cho bà con yên tâm sản xuất, kinh doanh, phát triển kinh tế. Đặc biệt là kinh tế hộ gia đình.

4. Hoạt động tổ chức Đoàn thể vµ c¸c ho¹t ®éng x· héi.

- Quü tÝn dông nh©n d©n Tân Dĩnh ®· ñng hé xây dựng nhà văn hóa đối với các thôn trên địa bàn xã; phong trµo gióp ®ì gia đình chính sách, gia đình có công với cách mạng, tết vì người nghèo cña ®Þa ph­¬ng... thường xuyên được quan tâm hàng năm Quỹ trích từ 3.000.000đ đến 10.000.000đ /năm. Đối với các cháu thiếu nhi ngày 1/6, trung thu rằm tháng 8 hàng năm tặng quà từ 1.000.000đ đến 5.000.000đ/năm, …vv và còn ủng hộ nhiều các hoạt động, phong trào khác của địa phương phát động.
III. Các hình thức đã được khen thưởng

N¨m 2024 Quü ®· ®¨ng ký thi ®ua tham gia tÝch cùc, c¸c phong trµo cña ®Þa ph­¬ng, cña ngµnh Ng©n hµng Liªn minh HTX B¾c Giang.

 Quü tÝn dông nh©n d©n Tân Dĩnh ®· ®¹t ®­îc c¸c thµnh tÝch cô thÓ nh­ sau:

1. Phong trµo thi ®ua ®Þa ph­¬ng

Quü tÝn dông nh©n d©n Tân Dĩnh cã 100% c¸n bé nh©n viªn lµm viÖc t¹i Quü ®Òu ®­îc c«ng nhËn gia ®×nh v¨n ho¸.

Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa do UBND huyện công nhận năm 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024.
2. Phong trµo thi ®ua cña UBND tỉnh Bắc Giang
- Năm 2017 được chi cục thuế tỉnh Bắc Giang tặng giấy khen. Đã có thành tích thực hiện tốt chính sách pháp luật thuế năm 2017.

- Năm 2018 được UBND tỉnh tằng cờ thi đua lao động hạng 3.

- Năm 2021 được UBND tỉnh tặng cờ thi đua “Là đơn vị dẫn đầu trong phong trào thi đua năm 2021”.

- Năm 2022 được UBND tỉnh tặng Bằng khen cho Quỹ TDND Tân Dĩnh “Đã có thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2022”.

- Năm 2023 được Chủ tịch tỉnh tặng Bằng khen “Đã có thành tích thực hiện phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa năm 2023”;

- Năm 2023 được Liên đoàn lao động tỉnh Bắc Giang tặng Giấy chứng nhận “Đơn vị đạt chuẩn văn hóa giai đoạn 2019-2023”;
- Năm 2023 được tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh Bắc Giang: Đã có thành tích xuất sắc trong thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa năm 2023”
- Năm 2024 được tặng Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh Bắc Giang: Đã có thành tích xuất sắc trong thực hiện phong trào Thi đua yêu nước tỉnh Bắc Giang năm 2024.
- Năm 2024 Giám đốc quỹ đã được CT. UBND tỉnh Bắc Giang tặng Bằng khen “Đã có thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2024”.

3. Phong trào thi đua của UBND huyện Lạng Giang

- Năm 2018 được UBND huyện Lạng Giang Công nhận danh hiệu “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”.

- Năm 2019 được UBND huyện Lạng Giang Công nhận danh hiệu “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”.

- Năm 2020 được UBND huyện Lạng Giang Công nhận danh hiệu “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”. 

- Năm 2021 được UBND huyện Lạng Giang Công nhận danh hiệu “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”. 
- Năm 2021 được UBND huyện Lạng Giang tặng Giấy khen.

- Năm 2022 được UBND huyện Lạng Giang Công nhận danh hiệu “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”. 

-  Năm 2023 được UBND huyện Lạng Giang Công nhận danh hiệu “Doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa”. 

- Năm 2023 được Chủ tịch Liên đoàn lao động huyện Lạng Giang tặng cờ lưu niệm giải nhì cho giải nữ bóng chuyền hơi công đoàn huyện.


- Năm 2024 được Chủ tịch Liên đoàn lao động huyện Lạng Giang tặng Giấy khen “Đã có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua lao động giỏi và xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh năm 2024.”
4. Phong trµo thi ®ua Liªn minh HTX

- Năm 2016 được Ban chấp hành Liên Minh hợp tác xã tặng Bằng khen về hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2016 (Quyết định số: 18/HĐLMHTX ngày 24/01/2017).
- Năm 2017 Cán bộ lãnh đạo Quỹ đã được chủ tịch UBND tỉnh Bắc Giang tặng bằng khen: Đã có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước tỉnh Bắc Giang năm 2017.

      - Năm 2017 được chi cục thuế tỉnh Bắc Giang tặng giấy khen. Đã có thành tích thực hiện tốt chính sách pháp luật thuế năm 2017.
     - Năm 2021 được UBND tỉnh Bắc Giang tặng cờ thi đua là Đơn vị dẫn đầu trong phong trào thi đua yêu nước.

      - Năm 2022 cán bộ nhân viên Quỹ được Liên minh HTX tỉnh tặng Bằng khen “Đã hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2022”.

- Năm 2023 CT. HĐQT Quỹ được Chủ tịch Liên minh hợp tác xã Việt Nam tặng Bằng khen “Đã có thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2023”.

-Năm 2024 Phó giám đốc đã được Chủ tịch Liên minh hợp tác xã Việt Nam tặng giấy khen “Đã có thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2024”.

Trªn ®©y lµ nh÷ng kÕt qu¶ vµ thµnh tÝch cña tËp thÓ Quü tÝn dông nh©n d©n Tân Dĩnh ®· ®¹t ®­îc đến n¨m 2024.

Vậy kính đề nghị lãnh đạo và Hội đồng trao giải thưởng Ngôi sao hợp tác xã “CoopStar Awards” năm 2025 xem xét đề nghị, xét tặng cho Quỹ TDND Tân Dĩnh.
Xin tr©n träng c¶m ¬n!
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