	HIỆP HỘI QUỸ TÍN DỤNG NHÂN DÂN 

                        VIỆT NAM


Số: 221/CV-HHQTD

         V/v: Chế độ trợ cấp thôi  việc 
	  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


              Hà Nội, ngày 18  tháng 9  năm 2009


Kính gửi: Bộ Lao động thương binh và xã hội
Hiệp hội quỹ tín dụng nhân dân (QTDND) Việt Nam đã nhận được Công văn của một số QTDND cơ sở hỏi về chế độ trợ cấp thôi việc đối với số cán bộ đã làm việc tại QTDND cơ sở (theo chế độ bầu cử hoặc bổ nhiệm), nhưng nay nghỉ việc vì không đủ tiêu chuẩn theo quy định tại Quyết định số 31/2006/QĐ-NHNN ngày 18/7/2006 của Thống đốc NHNN ban hành Quy định tiêu chuẩn của thành viên Hội đồng quản trị, thành viên Ban kiểm soát và người điều hành Quỹ tín dụng nhân dân.
Những cán bộ này giữ các vị trí chủ chốt của QTDND cơ sở như Chủ tịch Hội đồng quản trị, Giám đốc, Phó giám đốc, Trưởng ban kiểm soát đã có thời gian làm việc tại các QTDND cơ sở từ 5 năm trở lên và thuộc các đối tượng hưởng chi phí tại QTDND cơ sở, cụ thể như sau:

· Là cán bộ không chuyên trách chỉ hưởng thù lao công vụ tại QTDND cơ sở (không tham gia đóng Bảo hiểm xã hội);

· Là cán bộ nghỉ hưu đã có lương hưu nhưng vẫn làm việc chuyên trách và hưởng lương tại QTDND cơ sở (không tham gia đóng Bảo hiểm xã hội);
· Là cán bộ làm việc chuyên trách, hưởng lương tại QTDND cơ sở và tham gia đóng BHXH  nay chưa đủ năm để hưởng chế độ hưu trí.

Vậy, số cán bộ trên khi không còn làm việc tại QTDND cơ sở, QTDND cơ sở có phải thanh toán chế độ trợ cấp thôi việc theo chế độ hiện hành không? Nếu có thì trường hợp nào được trả? Mức trả và nguồn trả được sử dụng từ đâu?
Hiệp hội QTDND Việt Nam rất mong sớm nhận được Công văn phúc đáp của Quý Bộ để Hiệp hội QTDND Việt Nam hướng dẫn các QTDND cơ sở thực hiện (Công văn của Quý bộ xin gửi về địa chỉ: Hiệp hội Quỹ tín dụng nhân dân Việt Nam- 13A – Đê La Thành – Phường Nam Đồng – Quận Đống Đa – thành phố Hà Nội) .
Xin trân trọng cảm ơn!
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