HIỆP HỘI QUỸ TÍN DỤNG NHÂN DÂN           CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                  VIỆT NAM



                      Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
        Số:  311/CV-HHQTD

                           Hà Nội, ngày 28 tháng 12  năm 2009
   V/v đăng ký tham dự giải thưởng
      “Bông lúa vàng” năm 2009
Kính gửi:
Quỹ tín dụng nhân dân Hội viên
Danh hiệu “Bông lúa vàng” là giải thưởng hàng năm do Hiệp hội QTDND Việt Nam (Hiệp hội) trao tặng nhằm vinh danh các tập thể và cá nhân đã có thành tích xuất sắc góp phần xây dựng QTDND phát triển an toàn và bền vững. 

Năm 2008 có nhiều sự biến động về tổ chức của Hiệp hội nên việc tiến hành trao giải “Bông lúa vàng” bị gián đoạn. Để tiếp tục duy trì giải thưởng có ý nghĩa này, sau một thời gian xây dựng và hoàn thiện các văn bản liên quan đến quy trình xét tặng giải thưởng, Hiệp hội dự kiến sẽ tổ chức trao giải "Bông lúa vàng" năm 2009 vào Quý I/2010. Giải thưởng “Bông lúa vàng” năm 2009 gồm các giải vinh danh QTDND hội viên tiêu biểu, Nhà quản lý QTDND tiêu biểu; Thành viên QTDND tiêu biểu trong hệ thống QTDND. 

Để Hiệp hội có cơ sở xem xét và lựa chọn, Hiệp hội xin gửi tới các QTDND hội viên “Quy chế xét tặng giải thưởng Bông lúa vàng của Hiệp hội Quỹ tín dụng nhân dân Việt Nam” và “Quyết định về việc ban hành Tiêu chí và thang điểm xét tặng Giải thưởng Bông lúa vàng của Hiệp hội Qũy tín dụng nhân dân Việt Nam” kèm theo công văn này để các QTDND hội viên nghiên cứu, xem xét và đăng ký tham dự giải thường “Bông lúa vàng” năm 2009 cho 3 danh hiệu:
1. Quỹ tín dụng nhân dân tiêu biểu:
2. Nhà quản lý Quỹ tín dụng nhân dân tiêu biểu:
3. Thành viên Quỹ tín dụng nhân dân tiêu biểu.
Riêng đối tượng là thành viên vay vốn QTDND tiêu biểu, các QTDND hội viên có trách nhiệm xem xét, lựa chọn đề cử theo tỷ lệ tham gia đăng ký giải thưởng như sau: (1) Số lượng từ 1.000 thành viên trở xuống được đề cử 01 thành viên QTDND tiêu biểu; (2) Số lượng từ trên 1.000 thành viên đến dưới 3.000 được đề cử 02 thành viên QTDND tiêu biểu; (3) Số lượng trên 3.000 thành viên được đề cử 03 thành viên QTDND tiêu biểu.

Hồ sơ đăng ký tham dự giải thưởng gồm có: (1) Công văn của QTDND đăng ký tham dự giải thưởng; (2) Bản tự đánh giá thực hiện các tiêu chí giải thưởng; (3) Báo cáo thành tích của đối tượng đăng ký tham gia giải thưởng. Đề nghị các QTDND Hội viên gửi Hồ sơ đăng ký tham dự giải thưởng về Hiệp hội QTDND Việt Nam trước ngày 22/01/2010 để Hiệp hội QTDND Việt Nam tổng hợp và làm các thủ tục tiếp theo. Các Hồ sơ gửi về sau thời hạn này sẽ không được xét tặng giải thưởng.
Mọi chi tiết xin liên hệ theo địa chỉ: Cơ quan thường trực Hiệp hội Quỹ tín dụng nhân dân Việt Nam, số 13A Đê La Thành - Phường Nam Đồng - Quận Đống đa –Thành phố Hà Nội, (Fax CQTT: 04. 35736755; Điện thoại Ban đối ngoại & thông tin: 04.35736759).

Rất mong các QTDND hội viên quan tâm và ủng hộ nhiệt tình. Xin trân trọng cảm ơn!
Nơi nhận:
 


 


     KT. TỔNG THƯ KÝ

- Như trên;






      PHÓ TỔNG THƯ KÝ
- Chủ tịch HH (để b/c);






 
- Ban Tổng thư ký (để biết);
- Các Phòng, Ban (để t/h);                                                                                              Đã ký
- Lưu VP, Ban ĐN&TT.
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