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Ngày nay, việc ứng dụng Công nghệ thông tin (CNTT) trong hoạt động của QTDND để hỗ trợ cho công tác quản lý và điều hành, hiện đại hóa giao dịch với khách hàng, nâng cao hiệu quả hoạt động và năng lực cạnh tranh là điều không thể phủ nhận. 
Để có thể đưa ra các giải pháp tin học chất lượng và lên kế hoạch triển khai nhanh, phù hợp với nhu cầu tại các QTDND, qua đó hỗ trợ các QTDND một cách hiệu quả trong việc ứng dụng CNTT, Công ty phát triển công nghệ tin học trực thuộc Hiệp hội QTDND Việt Nam (Công ty tin học) tiến hành đợt khảo sát tin học tại các QTDND với sự hỗ trợ của Dự án DID nhằm tập hợp các nhu cầu về đào tạo tin học, trang bị phần cứng (máy móc, thiết bị), phần mềm (quản lý và kế toán) tại các QTDND. 
Đây cũng là hoạt động khảo sát để Công ty tin học hoàn thiện Phần mềm quản lý QTDND trên nền tảng công nghệ mới, hiện đại nhưng lại phù hợp với điều kiện thực tiễn của các QTDND, cung cấp một giải pháp tin học mở, thông minh, hoàn thiện, với đầy đủ các tính năng cần thiết, thống nhất chung cho hệ thống QTDND cơ sở. Cụ thể, Phần mềm Công ty tin học đang hoàn thiện cần phải kế thừa các tính năng ưu việt và khắc phục nhược điểm của các phần mềm hiện các QTDND đang sử dụng; đồng thời tích hợp các yêu cầu bổ sung của các QTDND trong quá trình sử dụng; tích hợp chức năng hỗ trợ hạch toán tự động chuyển tiền và giao dịch liên quỹ trong hệ thống của Dự án liên kết Nông thôn – Thành thị chống đói nghèo và một số chức năng phân tích hỗ trợ ra quyết định điều hành (Phần mềm mang đặc thù riêng của hệ thống QTDND). 

Do vậy Công ty tin học đề nghị các QTDND điền đầy đủ thông tin vào Phiếu khảo sát theo các nội dung yêu cầu tại địa chỉ http://khaosatqcs.vhd.vn hoặc http://www.surveygizmo.com/s3/351045/khaosatqcs (Có tài liệu hướng dẫn gửi kèm), sau đó in ra (ký tên và đóng dấu) và gửi lại cho Công ty tin học để tập hợp trước ngày 05/9/2010, (Địa chỉ: Công ty phát triển công nghệ tin học trực thuộc Hiệp hội QTDND Việt Nam, tầng 4, nhà số 3 phố Đội Cung, phường Lê Đại Hành, quận Hai Bà Trưng, Thành phố Hà Nội). Đây cũng là cơ sở và điều kiện để QTDND nhận được sự hỗ trợ tin học sớm và hiệu quả từ Công ty tin học (đặc biệt là việc đào tạo và triển khai cài đặt Phần mềm). Mọi khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện đề nghị QTDND phản ánh về Công ty tin học để được hỗ trợ.
Rất mong nhận được sự quan tâm, hợp tác tích cực của các QTDND.

Chúc các QTDND luôn hoạt động an toàn, năng động và phát triển bền vững!

Trân trọng!
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