HIỆP HỘI QUỸ TÍN DỤNG NHÂN DÂN          CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                  VIỆT NAM                                                         Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
     Số: 05 /CV-HHQTD                                  Hà Nội, ngày 15   tháng 1  năm 2009
    V/v: Cơ chế hỗ trợ hệ thống QTDND                              
	Kính gửi:
	Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam



Ngày 11/12/2008 Chính phủ đã có Nghị quyết số 30/2008/NQ-CP xác định tập trung điều hành thực hiện mục tiêu tổng quát và các giải pháp của kế hoạch phát triển kinh tế -xã hội năm 2009 mà Quốc hội khoá XII kỳ họp thứ 4 thông qua. Trong các nhóm giải pháp tháo gỡ khó khăn nhằm đạt được các mục tiêu nói trên Chính phủ đã yêu cầu triển khai thực hiện tốt các giải pháp về chính sách tiền tệ, trong đó có giải pháp tạo điều kiện tăng cường khả năng tiếp cận nguồn vốn tín dụng cho các doanh nghiệp, nhất là các doanh nghiệp vừa và nhỏ, doanh nghiệp sản xuất kinh doanh hàng xuất khẩu và doanh nghiệp gặp khó khăn trong tiêu thụ sản phẩm; đồng thời giao NHNN Việt Nam nghiên cứu, hướng dẫn các tổ chức tín dụng thực hiện cho vay theo lãi suất thoả thuận theo quy định tại Nghị quyết số 23/2008/QH12 ngày 06/11/ 2008 của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2009 trong quý I năm 2009.  
Bên cạnh các giải pháp nói trên, Chính phủ cũng quyết định sử dụng gói kích cầu 1 tỷ USD thông qua việc hỗ trợ lãi suất vay vốn tín dụng nhằm bơm vốn tín dụng để phát triển kinh tế, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tiếp cận vốn nhất là doanh nghiệp vừa và nhỏ, doanh nghiệp xuất khẩu, doanh nghiệp các làng nghề, các doanh nghiệp sản xuất hàng tiêu dùng phục vụ trực tiếp đời sống nhân dân, tạo nhiều công ăn việc làm, tăng thu nhập cho người lao động.
Từ định hướng nêu trên của Quốc hội và Chính phủ, Hiệp hội QTDND Việt Nam thấy rằng QTDND là một loại hình doanh nghiệp vừa và nhỏ hoạt động chủ yếu trên địa bàn nông thôn là khu vực kinh tế đang khó khăn nhất, nhưng lại là khu vực kinh tế quan trọng, nơi trực tiếp sản xuất ra sản phẩm thiết yếu cung ứng cho tiêu dùng xã hội và nhiều sản phẩm xuất khẩu chủ lực trong khu vực nông nghiệp. Mặt khác hoạt động chủ yếu của QTDND là huy động vốn tại chỗ để đáp ứng nhu cầu cho vay với mục tiêu hỗ trợ thành viên  (chủ yếu là các doanh nghiệp làng nghề và hộ nông dân sản xuất nông- lâm- ngư – diêm nghiệp) phát triển kinh tế và đời sống, góp phần xoá đói giảm nghèo, tạo công ăn việc làm và hạn chế tệ cho vay nặng lãi ở nông thôn. Liên quan đến vấn đề này, tại Điểm g mục 3 của Chỉ thị số 06/2008/CT-NHNN ngày 31/12/2008, Thống đốc NHNN cũng đã chỉ đạo “Các Ngân hàng thương mại nhà nước mà chủ đạo là ngân hàng nông nghiệp và phát triển nông thôn Việt Nam, hệ thống Quỹ tín dụng nhân dân đẩy mạnh việc mở rộng tín dụng đối với khu vực nông nghiệp và nông thôn”. Để tạo điều kiện cho hoạt động của hệ thống QTDND góp phần thực hiện tốt các chủ trương chỉ đạo nói trên, việc sử dụng một phần gói kích cầu của Chính phủ thông qua hệ thống QTDND là rất hiệu quả và đúng mục đích. Tuy nhiên, theo Hiệp hội QTDND Việt Nam, giải pháp này mới chỉ có tính tạm thời và chỉ phát huy hiệu quả trong giai đoạn Chính phủ thực hiện kích cầu. Vì vậy, để giúp cho hệ thống QTDND phát triển ổn định, an toàn và bền vững, giải pháp có tính hiệu quả cao và thiết thực lâu dài là cho phép hệ thống QTDND được áp dụng cho vay theo cơ chế lãi suất thoả thuận, tạo điều kiện cho các QTDND chủ động trong huy động vốn và cho vay với những lý do dưới đây:

- Quy mô hoạt động của QTDND không lớn như NHTM nhưng khả năng đáp ứng vốn nhanh nhạy, linh hoạt (nhất là các doanh nghiệp vừa và nhỏ, hộ nông dân ở nông thôn) là ưu thế vượt trội để phát huy hiệu quả của đồng vốn. 
- Trong thời gian qua, các QTDND gặp rất nhiều khó khăn do phải điều chỉnh giảm lãi suất cho vay liên tục theo biến động thường xuyên của lãi suất cơ bản, trong khi đó lãi suất huy động cao trước đây vẫn không thể hạ thấp được (do người gửi tiền không chấp nhận hạ lãi suất hoặc nhận trả lại tiền gửi trước hạn). Vì vậy năng lực tài chính của các QTDND vốn đã nhỏ bé lại bị suy giảm liên tục, dẫn đến hạn chế tính chủ động và tự chủ tài chính của QTDND trong quá trình hoạt động. Mặt khác, khách hàng của QTDND là các doanh nghiệp nhỏ và người nông dân có khả năng tiếp cận vốn với các NHTM rất hạn chế; vì vậy, việc đề nghị cho vay theo cơ chế lãi suất thoả thuận đối với các QTDND lại càng cần thiết hơn nhằm giúp cho các khách hàng này có thể tiếp cận vay vốn của các QTDND thuận lợi hơn.
- Vừa qua, mặc dù Thống đốc NHNN đã ưu tiên cho hệ thống QTDND có cơ chế lãi suất riêng với mức lãi suất cho vay tối đa bằng 165% lãi suất cơ bản nhằm tháo gỡ khó khăn trước mắt để ổn định hoạt động của hệ thống QTDND. Tuy nhiên, trong điều kiện hiện tại lãi suất cơ bản đã giảm sâu bằng mức ổn định của các năm trước và có xu hướng tiếp tục giảm sâu hơn nữa (nhằm phục vụ chủ trương kích cầu đầu tư, chống suy giảm kinh tế) thì mức chênh lệch giữa lãi suất cho vay của các QTDND (165% lãi suất cơ bản) và lãi suất cho vay của các NHTM (150% lãi suất cơ bản) càng bị thu hẹp; đặc biệt là chênh lệch lãi suất đã huy động cao trước đây và lãi suất cho vay hiện tại càng diễn ra theo chiều hướng bất lợi cho các QTDND.

Từ lý do trên Hiệp hội QTDND Việt Nam kính đề nghị Thống đốc NHNN Việt Nam:

 1. Nghiên cứu cho phép hệ thống QTDND được áp dụng lãi suất cho vay thoả thuận trong quan hệ tín dụng với khách hàng nhằm phát huy tính năng động và tự chủ trong việc huy động vốn tại chỗ để cho vay tại chỗ, góp phần phát tiển kinh tế - xã hội.   tạo công ăn việc làm, xoá đói giảm nghèo, hạn chế cho vay nặng lãi ở khu vực nông nghiệp và nông thôn. 

2. Quan tâm tạo điều kiện hỗ trợ vốn đối với hệ thống QTDND thông qua việc sử dụng một phần gói kích cầu của Chính phủ nhằm hỗ trợ lãi suất vay vốn của khách hàng tại các QTDND; Từ đó thúc đẩy sự phát triển của các QTDND (với tư cách là loại hình doanh nghiệp vừa và nhỏ trong hoạt động tiền tệ, tín dụng ngân hàng ở khu vực nông nghiệp, nông thôn), tạo điều kiện cho hệ thống QTDND góp phần tích cực thực hiện nghị quyết số 30/2008/NQ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ.
Hiệp hội QTDND Việt Nam Kính trình !  
Nơi nhận:






  CHỦ TỊCH HIỆP HỘI
- Như đề gửi;

- PTĐ Trần Minh Tuấn (để b/c);                                                               Trần Quang Khánh 
- Lưu VP-HHQTD.
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