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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 11 tháng 02  năm 2009


Kính gửi:  
- Thủ tướng Chính phủ




- Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam


Ngày 23/01/2009, Thủ tướng Chính phủ ra Quyết định số 131/QĐ-TTG Về việc hỗ trợ lãi suất cho các tổ chức và cá nhân vay vốn ngân hàng để sản xuất - kinh doanh nhằm giảm giá thành sản phẩm hàng hoá, duy trì sản xuất, kinh doanh và tạo việc làm, trong điều kiện nền kinh tế bị tác động của khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế thế giới. Tuy nhiên, theo Khoản 1 Điều 2 của Quyết định này thì các tổ chức tín dụng (TCTD) tham gia thực hiện chương trình hỗ trợ lãi suất không có Quỹ tín dụng nhân dân (QTDND) cơ sở. Về vấn đề này, Hiệp hội QTDND Việt Nam xin báo cáo và đề xuất một số ý kiến như sau:

Mô hình QTDND là loại hình TCTD hợp tác cã môc tiªu ho¹t ®éng lµ huy ®éng vèn t¹i chç ®Ó cho vay phát triển kinh tế nông nghiệp - nông thôn, góp phần xóa đói giảm nghèo, tạo công ăn việc làm và hạn chế tệ cho vay nặng lãi ở nông thôn; góp phần tích cực thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về phát triển nông nghiệp và nông thôn. Tại Điều 10 của Nghị định số 48/2001/NĐ-CP ngày 13/8/2001 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của QTDND đã xác định: “Nhµ n­íc b¶o hé quyÒn së h÷u, quyÒn vµ lîi Ých hîp ph¸p cña Quü tÝn dông nh©n d©n, b¶o ®¶m quyÒn b×nh ®¼ng cña Quü tÝn dông nh©n d©n trong ho¹t ®éng; ban hµnh c¸c v¨n b¶n ph¸p luËt vµ chÝnh s¸ch khuyÕn khÝch ph¸t triÓn Quü tÝn dông nh©n d©n; th«ng qua Quü tÝn dông nh©n d©n ®Ó thùc hiÖn c¸c chÝnh s¸ch gióp ®ì, hç trî thµnh viªn xo¸ ®ãi gi¶m nghÌo, thùc hiÖn b×nh ®¼ng, c«ng b»ng vµ tiÕn bé x· héi”. Hiện nay, hệ thống QTDND đã có 1017 QTDND cơ sở hiện diện tại 56/64 tỉnh, thành phố trên phạm vi toàn quốc. Hiệp hội QTDND Việt Nam thấy rằng, nếu QTDND cơ sở ®­îc tham gia ch­¬ng tr×nh nµy th× sÏ gãp phÇn triÓn khai thùc hiÖn réng r·i chñ tr­¬ng ®óng ®¾n trªn cña ChÝnh phñ. Hơn nữa , việc các QTDND cơ sở tham gia chương trình hỗ trợ lãi suất nhằm đảm bảo sự công bằng đối với người vay vốn, tạo sự đồng thuận trong xã hội với việc các đối tượng vay vốn ở mọi loại hình TCTD đều được hưởng lợi từ chính sách kích cầu của Chính phủ. Mặt khác, từ trước đến nay, các chủ trương hỗ trợ khắc phục khó khăn trong hoạt động tín dụng như khoanh nợ, giãn nợ (do thiên tai, dịch bệnh…) đều được áp dụng cho tất cả các loại hình TCTD, trong đó có QTDND cơ sở. Ngược lại, khi triển khai thực hiện chủ trương, chính sách kích cầu này của Chính phủ, nếu các QTDND c¬ së không được tham gia chương trình hỗ trợ lãi suất sẽ dÔ gây tác động về sù thiÕu c«ng b»ng trong dư luận xã hội trên địa bàn nông thôn rộng lớn; đồng thời hệ thống QTDND dÔ lâm vào tình trạng khó khăn do thành viên vay vốn tại QTDND cơ sở sẽ chuyển sang vay tại các Ngân hàng thương mại trªn cïng ®Þa bµn để được hưởng lãi suất hỗ trợ (Hiện nay hệ thống QTDND cơ sở có khoảng 1 triệu thành viên vay vốn, trong đó mỗi thành viên đại diện cho một hộ gia đình;  nếu những thành viên này không được hưởng quyền lợi hỗ trợ lãi suất thì họ sẽ chuyển sang vay các Ngân hàng thương mại. Mặt khác, các QTDND cơ sở cũng không thể kết nạp thêm được các thành viên mới do họ cũng sẽ không đến vay các QTDND cơ sở nữa vì không được hỗ trợ lãi suất). Do đó, sẽ rất dễ dẫn đến tình trạng thành viên rời bỏ QTDND cơ sở, làm suy yếu hoạt động của hệ thống QTDND. Mặt khác, hiện nay các QTDND cơ sở là loại hình doanh nghiệp nhỏ và vừa trong lĩnh vực tín dụng ngân hàng, hoạt động đang gặp rất nhiều khó khăn do tác động của suy giảm kinh tế, nay sẽ càng gặp nhiều khó khăn gay gắt hơn nếu không được tham gia chương trình hỗ trợ lãi suất; tõ ®ã dÔ g©y nguy cơ mất an toàn trong hoạt động cña hÖ thèng QTDND, ảnh hưởng đến an sinh xã hội.

Tõ lý do trªn Hiệp hội QTDND Việt Nam kính đề nghị Thủ tướng Chính phủ xem xét bổ sung loại hình QTDND cơ sở vào đối tượng được tham gia áp dụng hỗ trợ lãi suất theo Quyết định 131/QĐ-TTG của Thủ tướng Chính phủ.

Hiệp hội QTDND Việt Nam kính trình./.                                              
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