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Kính gửi: Quỹ tín dụng nhân dân cơ sở

Là tổ chức đầu mối của hệ thống QTDND, thời gian qua Hiệp hội QTDND Việt Nam đã phối hợp với Học viện Ngân hàng tổ chức các khóa đào tạo kiến thức cơ bản với trình độ trung cấp hệ tại chức và hệ chính quy cho cán bộ hệ thống QTDND trên cả nước. Ngoài ra, Hiệp hội cũng đã tổ chức được 13 khóa bồi dưỡng kiến thức về pháp luật liên quan đến hoạt động ngân hàng cho tất cả các QTDND trên cả nước. 

Với mục tiêu tăng cường đào tạo nguồn nhân lực, nâng cao trình độ nghiệp vụ chuyên môn cho cán bộ hệ thống QTDND, theo nguyện vọng của các QTDND, Hiệp hội QTDND Việt Nam đã làm việc với Học viện Ngân hàng và Đại học Kinh tế TP. Hồ Chí Minh và đã được hai đơn vị đồng ý phối hợp với Hiệp hội tổ chức mở lớp đại học (hệ tại chức) chuyên ngành Ngân hàng dành riêng cho cán bộ hệ thống QTDND. 
Để sớm triển khai lớp đại học (hệ tại chức) cho cán bộ QTDND, đồng thời do chỉ tiêu của các đơn vị đào tạo phân bổ cho hệ thống QTDND có hạn, nên Hiệp hội QTDND Việt Nam đề nghị các QTDND có nhu cầu, khẩn trương lập danh sách đăng ký dự tuyển (theo mẫu đính kèm Công văn này) và gửi về Hiệp hội trước ngày 20/03/2008 để Hiệp hội tổng hợp và gửi Học viện Ngân hàng (đối với cán bộ QTDND thuộc khu vực phía Bắc) và Trường Đại học Kinh tế TP. Hồ Chí Minh (đối với cán bộ QTDND thuộc khu vực phía Nam) tổ chức tuyển sinh.

Sau khi tổng hợp danh sách đăng ký dự tuyển do các QTDND gửi lên, căn cứ vào số lượng chỉ tiêu đào tạo đại học tại chức năm học 2008 - 2009, Hiệp hội phối hợp với Học viện Ngân hàng và Trường Đại học Kinh tế TP. Hồ Chí Minh sẽ có thông báo tuyển sinh gửi tới các QTDND, trong đó có quy định cụ thể về hồ sơ dự tuyển, thời gian tuyển sinh và địa điểm đào tạo.
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 Lưu ý: 


Tại cột (4), đề nghị ghi một bằng cao nhất thuộc khối kinh tế; nếu không có bằng trung cấp hoặc cao đẳng thuộc khối kinh tế thì chỉ ghi bằng tốt nghiệp phổ thông trung học (PTTH) hoặc bổ túc văn hóa (BTVH).


Tại cột (5), chỉ ghi tên học viện hoặc trường cấp bằng đối với bằng trung cấp hoặc cao đẳng.












