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THÔNG BÁO

Ý kiến chỉ đạo của Phó Thống đốc Thường trực Trần Minh Tuấn về một số nội dung liên quan đến tình hình hoạt động của hệ thống Quỹ Tín dụng nhân dân

-----------------------------------
Ngày 03/07/2008, Phó Thống đốc Thường trực Ngân hàng Nhà nước Trần Minh Tuấn đã chủ trì cuộc họp về một số nội dung liên quan đến tình hình hoạt động của hệ thống Quỹ Tín dụng nhân dân sau một thời gian thực hiện cơ chế lãi suất mới. Tham dự họp có đại diện lãnh đạo các đơn vị: Chính sách tiền tệ, Các Ngân hàng, Tín dụng, Thanh tra NH, Các Tổ chức tín dụng hợp tác, Pháp chế, Văn phòng NHNN; Hiệp hội Qũy TDND; Chủ tịch Hội đồng quản trị và Tổng Giám đốc Quỹ TDNDTW. Sau khi nghe báo cáo của Tổng Giám đốc Quỹ TDNDTW, Chủ tịch Hiệp hội Quỹ TDND và ý kiến của các đơn vị dự họp, Phó Thống đốc Trần Minh Tuấn đã có ý kiến chỉ đạo như sau:


Hoạt động của các Quỹ tín dụng nhân dân cơ sở (Quỹ TDNDCS) hiện nay đang bộc lộ những khó khăn: quy mô hoạt động, kết quả kinh doanh của các Quỹ bị giảm sút. Hệ thống Qũy TDNDCS đang gặp lúc khó khăn về huy động vốn trong lúc vốn tự có còn quá bé nhỏ và đang có xu hướng dựa dẫm vào Quỹ TDNDTW và Ngân hàng Nhà nước, biểu thông qua dự phòng chi trả của Quỹ TDNDCS rất thấp, thậm chí một số Quỹ TDNDCS dùng dự phòng chi trả cho vay mở rộng tín dụng và khi người gửi đến rút tiền thì lại yêu cầu Quỹ TDNDTW cho vay bù đắp khả năng chi trả. Tình hình trên nếu không được khắc phục kịp thời thì ảnh hưởng đến khả năng chi trả và an toàn hệ thống.

Mặt khác trong những năm qua, lãi suất huy động và cho vay của các Quỹ TDNDCS luôn cao hơn lãi suất của các NHTM trên cùng địa bàn, nên các Qũy TDNDCS có điều kiện thuận lợi trong việc huy động vốn và cho vay. Nay do phải thực hiện theo cơ chế điều hành lãi suất mới, các Quỹ TDNDCS gặp khó khăn hơn trong huy động vốn, cho vay cũng như đảm bảo khả năng thanh toán.

Để xử lý khó khăn, tồn tại trong hoạt động của các Quỹ TDNDCS, góp phần đảm bảo hệ thống Quỹ TDND hoạt động an toàn và phát triển bền vững; yêu cầu các đơn vị liên quan thuộc Ngân hàng Nhà nước thực hiện một số nội dung như sau:

(1). Vụ Các TCTDHT nắm lại chính xác tình hình huy động vốn và cho vay của hệ thống Quỹ TDNDCS, trên cơ sở đó đề xuất giải pháp xử lý trình Thống đốc Ngân hàng Nhà nước.

(2). Vụ Các TCTDHT có văn bản chỉ đạo các Quỹ TDNDCS chấn chỉnh lại hoạt động và thực hiện nghiêm túc các quy định của Ngân hàng Nhà nước về đảm bảo an toàn trong hoạt động kinh doanh. Các Quỹ TDNDCS phải có trách nhiệm tự bảo đảm khă năng chi trả, khả năng thanh toán; việc cho vay tái cấp vốn của Ngân hàng Nhà nước thông qua Quỹ TDNDTW chỉ mang tính hỗ trợ nhằm đảm bảo an toàn cho cả hệ thống Qũy TDND.
(3). Về cơ chế lãi suất cho Quỹ TDND:

Trong nhưng năm qua, mặc dù lãi suất huy động cho vay của các Quỹ TDNDCS luôn cao hơn lãi suất của các NHTM, nhưng hoạt động của hệ thống Quỹ TDND đã góp phần tích cực vào công cuộc xóa đói, giảm nghèo, phát triển kinh tế - xã hội và hạn chế nạn cho vay nặng lãi ở khu vực nông thôn.

Vì vậy, để tạo điều kiện cho hệ thống Quỹ TDND phát triển an toàn, hiệu quả theo đúng định hướng mà chỉ thị 57-CT/TW ngày 10/10/2000 của Bộ chính trị và Quyết định  135/2000/QĐ-TTg ngày 28/11/2000 của Thủ tướng Chính Phủ đã đề ra, cần có giải pháp phù hợp để tháo gỡ khó khăn cho hệ thống Quỹ TDND khi áp dụng cơ chế điều hành lãi suất hiện hành.

Giao Vụ Chính sách tiền tệ làm đầu mối phối hợp với Vụ Các TCTDHT, Quỹ TDNDTW và Hiệp hội Quỹ TDND đề xuất trong tháng 07/2008.

(4). Về cơ chế cho vay hỗ trợ chi trả đối với các Quỹ TDNDCS: đề nghị tiếp tục thực hiện như hiện nay. Quỹ TDNDTW làm đầu mối, chủ động hỗ trợ chi trả tạm thời của các Quỹ TDNDCS bằng nguồn vốn huy động và dự phòng của Quỹ TDNDTW, Ngân hàng Nhà nước sẽ xem xét hỗ trợ thích hợp.Tuy nhiên, NHNN chi nhánh tỉnh, thành phố phải có trách nhiệm kiểm tra, đánh giá tình hình hoạt động của từng Quỹ TDNDCS để chỉ đạo khắc phục triệt để, kiên quyết các trường hợp không đảm bảo dự phòng chi trả và phối hợp với Quỹ TDNDTW trong các trường hợp cho vay hỗ trợ khả năng chi trả của Quỹ TDNDTW đối với các Quỹ TDNDCS.
Thừa lệnh Thống đốc, Văn phòng NHNN xin thông báo để các đơn vị, cá nhân liên quan biết và thực hiện.
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